

ВЛИЯНИЕ УРОВНЯ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ РЕСУРСОВ НА ПРИБЫЛЬ ПРЕДПРИЯТИЯ

Т.Н. Кот

Научный руководитель – к.э.н., доцент *С.И. Адаменкова*
Белорусский национальный технический университет

Для получения прибыли нужно знать, как функционирует предприятие и уметь управлять его динамическими процессами. Нельзя управлять предприятием, если не измерены его результаты. Только измерение, оценка и сопоставление придают целенаправленность и смысл хозяйственной деятельности. Для обеспечения необходимой величины прибыли, предприятие должно постоянно осуществлять контроль, за уровнем использования производственных ресурсов.

Основными условиями продвижения товара на рынке является постоянный рост качества продукции и снижение цены на нее. Поскольку цены на потребляемые ресурсы не снижаются, то роль дефлятора в формировании доходности предприятия понижается. На результат производства оказывают влияние внутренние и внешние факторы. Одним из внутренних факторов является показатель производительности (ресурсоотдача). Для того чтобы выявить причины падения ресурсоотдачи, необходимо проводить анализ использования в разрезе трудовых ресурсов, топлива и энергии, совокупных затрат и сырьевых ресурсов. Анализ должен заканчиваться выявлением причин уменьшения прибыли.

Цель анализа проанализировать существующие данные, и на их основании принять решения относительно повышения производительности путем снижения затрат по приоритетным видам ресурсов.

Анализ должен производиться в следующей последовательности:

1 этап: Расчет затрат на рубль товарной продукции в целом и в разрезе основных статей, отражающих производственные ресурсы.

2 этап: Расчет темпов роста товарной продукции и затрат.

3 этап: Сопоставление темпов роста товарной продукции и затрат на ее изготовление.

4 этап: Определение изменения прибыли за счет количественных и ценовых факторов.

На втором, третьем и четвертом этапах расчеты производятся отдельно по стоимостному (ценовому) фактору, количественному фактору и совокупному влиянию двух указанных выше факторов.

На первом этапе производится расчет структуры себестоимости товарной продукции. Поскольку затраты рассчитываются на рубль товарной продукции, то полученные данные будут сопоставимы. На основании полученных данных выявляются виды ресурсов, занимающие наибольший удельный вес в формировании себестоимости товарной продукции.

На втором этапе, произведя расчет темпов роста товарной продукции и темпов роста производственных ресурсов и используя, метод сравнения можно сопоставить темпы роста товарной продукции с темпами роста затрат на ее производство.

На третьем этапе полученное соотношение показывает, сколько на каждый процент прироста потребляемых ресурсов составляет процент прироста товарной продукции. Ресурсы используются эффективно, если данное соотношение будет больше единицы.

На четвертом этапе определяется изменение прибыли за счет использования, потребления производственных ресурсов, за счет перекрытия (недоперекрытия) роста цен на ресурсы, ростом цен на продукцию.

Таким образом, полученные технико-экономические результаты расчетов позволяют анализировать не только прошлую ситуацию, но и заранее учитывать возможные изменения хозяйственной среды; получить альтернативные варианты, которые должны лечь в основу оперативного и стратегического планирования; соизмерять цели с финансовыми ресурсами, рационально использовать ресурсы и формировать программу действия.

Успех на рынке зависит не от размера предприятия, а от правильно выбранной стратегии развития и уровня использования ресурсов предприятия.